

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-580



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 16.

bb.1. Látványos viziparádé, tűzijáték, hangversenyek, munkás-paraszt találkozók a budapestiek alkotmány-ünnepi programjában

i/hi/hné/il/sr/cz

1967. augusztus 16.

sok látványosságot, érdekes műsorokat, felnőtteknek és gyermekeknek egyaránt jó szórakozást ígér az idei alkotmányünnep budapesti programja. az eddig i szokások szerint a rendezvények zömét budapestnek a népligettől a hűvösvölgyi nagyrétig terjedő parkos részein bonyolítják le.

a budai kerületek szabadtéri szórakozóhelyein parkjaiban ezuttal is többtízezer főnyi közönség töltheti majd kellemesen az ünnepet. a gellérthegy oldalában sorra kerülő budai majális megnyitó számaként a máv törekvés-táncegyüttes - népdalénekesek és népi zenekar közreműködésével a színes szőttest mutatja be délután 3 órai kezdettel, utána neves táncdalénekesek és előadó-művészek „slágér-koktél,-ja következik. a budai park-színpad délelőtt 10 órakor vidám gyermekműsorral kezdi programját, délután a felnőtteknek ad ünnepi műsort a békéscsabai balassi-táncegyüttes, a fővárosi művelődési ház modern táncsoportja és több hivatásos művész. az állami népi együttes muzsikáló tájak címmel szerepel, este 8 órakor kezdődő vendégjátékában.

a hűvösvölgyi nagyréten színpompás majális, sokféle szórakozási lehetőség - najóhinta, céllövészet, büfésátrak, bazárárusok egész sora - várja majd a közönséget. a kórszínpad első műsorát - a csalavári csalavért - a gyermekeknek szenteli, az utána következő vidám zenés műsorban a magyar együttesek mellett szovjet népi táncsoport is fellép, s több énekes szólista vendégszerepel.

fővárosszerte külön program gondoskodik a zenekedvelők szórakoztatásáról. a halászbástyán 19-én este 8 órai kezdettel ünnepi hangversenyt ad a közalkalmazottak szimfónikus zenekara, másnap ugyanebben az időpontban operaházi művészek és a postás szimfónikusok tolmácsolásában magyar szerzők sok közismert műve - erkel, liszt, bartók, kodály, weiner és farkas muzsikája - csendül majd fel.

/folyt.köv./

ce

- 1 -

bb.1./ Látványos... 1.folyt./ il

a kulich gyula szabadtéri színpadon 19-én a munka vörös zászló érdemrend jével kitüntetett vasas központi művészegyüttes szimfonikus zenekara nagyszabású koncertet ad, 20-án a zrínyi miklós katonai akadémia szimfonikusait hallhatja a közönség. vajdahunyad váránál mindkét este az 1.istván gimnázium szimfonikus együttese muzsikál.

gazdag alkotmány-ünnepi műsorra készülnek a budapesti művelődési otthonok is. az óbudai dolgozók részére a frankel leó, illetve a makszim gorkij művelődési házban helybeli együttesek és hivatásos előadóművészek mutatnak ebe színvonalas műsort, a moma szakasits árpád művelődési házában 19-én délután az amattőr táncdal-énekesek vidám vetélkedője ígérkezik jó szórakozásnak. kispesten az ifjú gárda művelődési házban alkotmány-bálat rendeznek a kerület fiataljai, csepel dolgozói a kerületi sportcsarnokban tartják alkotmány-napi megemlékezésüket.

augusztus 20. hagyományaihoz hiven a fővároskörnyéki termelőszövetkezetek és a budapesti üzemek dolgozói néhány kerületben ezúttal is közösen ünnepelnek. a cinkotai kossuth művelődési otthonban munkás-paraszt találkozóra jönnek össze a helybeli üzemek dolgozói és tsz gazdák; a rákoskeresztúri dózsa györgy művelődési házban aratóbál lesz, ahol a vecserési fuvószenekar húzza majd a talp alá valót. a pesterzsébei munkás-paraszt találkozó, amelyet a táncsics művelődési házban tartanak, a szigetújfalusi nemzetiségi táncegyüttes is fellép.

az említetteken kívül több nagyszabású központi rendezvény teszi még emlékezetesebbé az alkotmány ünnepét.

a magyar honvédelmi szövetség az idén is megrendezi hagyományos dunai vízi- és légi parádéját. zászlókkal díszített repülőgépek, helikopterek zúgnak majd el a folyó felett, utána zászló vizeszők és rendőrhajók díszmenete következik. ismét láthatja majd a közönség az mhsz bátor ejtőernyősöknek víziugrását, ezenkívül nemzetközi motorcsónakverseny, repülő ballonvadászat, vizikarnevál és szuperszónikus vadászgépek bemutatója tarkítja az érdekes programot.

az egésznapos műsort a múlt esztendeihez hasonló színes, látványos tűzijáték zárja be, amely este 10 órakor kezdődik a gellértnegyi citadellán./mti/

--

- 2 -

bb.3. több tízezer „hűséges”, operaházi bérlő - a hunyadi felújítás a magyar sorozatban

1/ol/gk/sr/il/La

1967. augusztus 16.

az operaház az idén szeptember 14-én bartók három egyfelvonásosával, az erkel színházpe pedig a jövő hónap 17-én a bánk bánnal nyitja meg kapuit. az operaházi „kapunyitás”, szimbolikusan értendő: itt ugyanis szinte egész nyáron át nyitva volt a színház. az elmúlt év bérleteinek megújítását május végén kezdték a dalszínház előcsarnokában, s júniustól minden délután fogadják az operakedvelőket, akik ezúttal váltanak új bérletet. többéves tapasztalat, hogy a szezonkezdést megelőző napokban különösen megnövekszik a bérletpénztár forgalma, s ezért végleges adatok még nincsenek, a bérlők számának alakulásáról. a régi bérletek megújításának gyorsmérlege már elkészült. ebből kiderült, hogy az operaház elmúlt évi bérlői hűségesek maradtak a két budapesti dalszínházhoz, s az új szezonban is több tízezeren foglalnak majd helyet a széksorokban, akik hosszú évek óta rendszeresen megújítják bérleteiket.

az operaház igazgatósága különös figyelmet fordít törzsközönségének igényeire. ez megnyilvánult abban, is, hogy az új évadra bérletenként egy-egy díjmentes, tizenegyedik előadásra szóló szabadjegy utalványt is a d bérlőknek, akik egy tetszés szerinti előadást tekinthetnek meg. további kedvezmény, hogy a hétköznapi bérleti előadásokon külföldi vendégművészt is felléptetnek. az ismertebb alkotásokat folyamatosan új szereplőkkel, jelmezekkel és díszletekkel „frissítik”. 1967-68-ban először az állami operaház történetében „magyar operák és balettek”, címmel hat előadásból álló külön bérleti sorozatot bocsátottak ki. a sorozatban az operaház bartók három színpadi művét, kodály háry jánosát, szokolay „vérnász”, és mihály andrás „együtt és egyedül”, című dalművét játssza a bérlettulajdonosoknak, az erkel színházban pedig a felújított hunyadi lászlót, valamint a bánk bán. a hunyadi-felújítás rendezője kenessey ferenc, az új díszleteket fülöp zoltán, az új jelmezeket márk tivadar tervezi.

ujdonság a hat előadásból álló balett-bérlet is, melynek három előadását az operaházban, további három estjét az erkel színházban rendezik. a táncművészet kedvelői „a hattyúk tava”, a „csipkerózsika”, a „giselle”, a „bahcsiszeráji szökőkút”, a „copélia”, mellett bartók táncszvitjét, hacsaturjan gajane-szvitjét és johann strauss térzenéje balett-változatát láthatják ebben a sorozatban. a nagy érdeklődés nyilvánult meg az idén ismét kibocsátott „székely mihály”, kombinált bérlet iránt, amely az új művek és felújítások előadásaira szól./mti/

--

- 3 -

bb. 2. gyülekeznek a gólyák - összeült a „fecske-parlament”,

ö vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 16.

Legimsertebb vándormadaraink, a fecskék és a gólyák, megkezdtek a költözés előkészületeit. Szeged belvárosában - a Kárász utcai korzón és a klauzál téren - valóságban rajzanak a gyorsrepülő, villásfarkú madarak. A környék régi építészeti házainak díszes erkélyein és falain rakott fészkekből kirepült fiókák sokszázas csapatokban próbálgatják szárnyaikat. A „fecske-parlament”, előzőnli, megszállja a villanyvezetékeket. A Dunatisza közéről ugyanekkor a gólyák utielőkészületeinek kezdetéről adtak hírt. A kunszentmártoni szikes réten az utóbbi napokban 60-70 gólya gyűlt össze. Az ilyen „gólyatanácskozások”, a tapasztalat szerint a vándorút közvetlen előzményeihez tartoznak. /mti/

..

bb. 4. a budapesti Bartók Béla Zeneművészeti Szakközépiskola

1 hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 16.

/Budapest, 6. kerület Nagymező utca 1./ pótfelvételt hirdet a magánének-tanszakra, valamint a dzsessz-tanszak, zongora, gordon, ének-szaxofon, trombita, harsona és ütő-szakaira. Jelentkezési határidő augusztus 23. A felvételi vizsgák az énektanszakhoz augusztus 28-án, a dzsessz-tanszakhoz augusztus 29-én lesznek. A dzsessz-tanszakra csak érettségizettek jelentkezhetnek. A felvételi vizsga anyaga az iskolában megtekinthető. /mti/

..

bb. 5. megkezdődött a szederszüret - rekordtermés a dunántúli erdőkben

a vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 16.

A dunántúli nagyterjedésű erdősegeiben rekordtermést hozott a magas vitamintartalmu, vadontermő gyümölcsünk, a szeder. A minősége is kitűnő. A tartós napsütés hatására több cukor, iz és zamatanyag halmozódott fel benne az átlagosnál. Diákok és nyugdíjasok megkezdtek begyűjtését, s naponta mintegy 50 mázsát szállítanak a veszprém, zala, vas és somogy megyei átvevő-helyekre, ahonnan a badacsonyi feldolgozó üzembe kerül a gyümölcs. Az elmúlt években átlagosan 10 vagon szedret kapott a badacsonyi üzem. Az idén ennek kétszeresére számítanak. A hagyományos szederszőrp mellett - a következő nyári balatoni szezonra - szeder ivólevet is készítenek, amely a meggy és barackléhez hasonlóan megőrzi a gyümölcs természetes ízét, zamatát. /mti/

..

- 4 -

de

bb. 6. intézkedés az általános iskola 4. és 5. osztálya közötti átmenet könnyítésére

1 vt/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 16.

A művelődésügyi miniszter utasításban intézkedett az általános iskola 4. és 5. osztálya közötti átmenet további megkönnyítéséről. Ennek elősegítésére módszertani levelet is kiadnak az iskolák és irányító szerveik részére. Az utasítás előírja, hogy az általános iskolák tantervi területei a módszertani levélben foglaltak ajánlásait az oktató-nevelő munkában vegyék figyelembe.

A dokumentum részletesen elemzi az átmenet nehézségeinek okait, s rámutat: az igazgató alapvető feladata, hogy a lehető legjobb feltételek megteremtésével, előrelátó szervezési intézkedésekkel biztosítsa az átmenet nehézségeinek csökkentését. Az 5. osztályok osztályfőnökének mielőbbi kijelölésével tegye lehetővé, hogy azok minél hamarabb felkészülhessenek feladataikra, mielőbb megismerhessék leendő tanítványaikat. Az igazgatónak kell gondoskodnia arról, hogy az alsó és felső tagozatban működő nevelők rendszeres munkakapcsolatot alakítsanak ki egymással. Állandóan kísérelje figyelemmel, hogy az 5. osztályban tanító tanárok ismerik-e, helyesen értelmezik-e a tanterv követelményeit.

Az is fontos, hogy a harmadik és negyedik osztályos tanítók megismerjék az ötödik osztály munkáját, szerezzenek közvetlen tapasztalatokat arról, mire kell növendékeiket felkészíteniük, tájékozottassák az ötödikes osztályfőnököket a negyedikben végzett gyerekek személyi tulajdonságairól, jellemző vonásairól.

Foglalkozik a módszertani levél az 5-es osztályfőnökök tennivalóival is. Felhívja őket, kíséreljék különösen figyelemmel a hátrányos helyzetben levő tanulók tanulmányi eredményeinek és sorsuknak alakulását, kitér a dokumentum a napközi ött-honvezetők teendőire, valamint a szülőkkel való kapcsolatra is. Egyebek közt hangsúlyozza: fel kell hívni a szülők figyelmét: ne csak akkor keressék meg az iskolát, ha valami baj van, hanem rendszeresen tájékozódjanak valamennyi szaktanárnál gyermekük előmeneteléről és semmilyen formában ne terheljék túl az 5.-be járókat.

Ami az 5. osztályban tanító szaktanárok feladatait illeti, itt a legfontosabb szempont, hogy sem a tananyag mennyiségében, sem a követelmények szintjében ne lépjenek túl a tantervi előírásokat. /folyt. köv./

de

- 5 -

bb. 6. / intézkedés... 1. folyt./ gy

amint a minisztériumban közölték, az iskolák a járási tanácsok művelődésügyi osztályától, illetve budapesten a kerületi oktatási osztályok útján kapják meg meg a tanév kezdete előtt a módszertani levelet./mti/

bb. 7. fákát tört ki az ittas locsolkodó - négyhónapi szabadságvesztés

1 bc/gg/sr/gy/cz

1967. augusztus 16.

papp ernő, 34 éves, büntetett előéletű, budapesti szervizmunkás a husvétii locsolkodáskor szeszestalt fogyasztott. derűs hangulatban a 9. kerületi aszódii utcában fiatal, elültetett nyárfákból tizenkettőt letört. másnap, amikor kijózanodott megtudta, hogy kárt okozott, s pótolni akarta a kitördelt fákat. felkeresett egy kertészetet, de olyanokat nem kapott, s ekkor a házak végénél sűrűbben elültetett fák közül vitt a megüresedett helyekre.

a központi kerületi bíróság papp ernőt társadalmi tulajdont károsító, visszaesőként elkövetett szándékos rongálásért négyhónapi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

de

- 6 -

bb 8. csaknem kétmillió mázsás szőlőfeldolgozó kapacitás, negyedmilliárd hektoliter tárolótér - készül a szüretre a magyar állami pincegazdaság

1 kf/kf-ju 1e

1967. augusztus 16.

az utóbbi hetek időjárása erőteljesen sietette a szőlők fejlődését, amiből arra lehet következtetni, hogy a szüret az idén a szokottnál korábban kezdődik. ezért a magyar állami pincegazdaság meggyorsította a szüreti felkészülést, hogy a termés átvételének és raktározásának technikai feltételeit kelendő időbe biztosítsa. az alföldi, csongrád környéki pincegazdaságok augusztus végére befejezik az előkészületeket, hiszen a jelzések szerint ezen a területen szeptember közepén megkezdik a szőlő szedését. a többi helyen szeptember közepére végeznek a pincék rendbehozásával, a feldolgozó berendezések felújításával, s az egyéb javítanivalóval.

a felvásárlás, illetve az átvétel gyorsítása érdekében növelték az átvételi helyek számát, mindenütt egyszerre 3-4 termelő rakodhat. a nagyobb mennyiséghez alakították át a telepeket, a pincészetek technológiáját, s így - ha az időjárás is kedvező lesz zavartalan átvételre lehet számítani, nagymértékben csökken, sok helyen pedig meg is szűnik a ,, szüreti sorbanállás,,

a szőlőfeldolgozó telepeken az idén nagyobb bővítés nem történt gondoskodtak azonban a feldolgozás minőségi követelményeinek biztosításáról. a legtöbb telepen például sikerül csökkenteni a szőlőtárolás idejét. több telep kapott új préseket, s ezekkel együtt a más telepekn a szüret idején 185 korszerű, horizontális prést állítanak munkába. az idén az utóbbi évekénél kétszer több szőlőt dolgoznak fel a minőséget is javító nagyüzemi módszerekkel. az állami pincészetekben összesen csaknem 2 millió mázsás feldolgozó kapacitás várja a szüretet.

az utóbbi évek nagyarányú fejlesztési programjának eredményeként növekedett az állami pincegazdaság tárolótere, amely az idén 2 550 000 hektoliter mustot, bort tud befogadni. ez feltétlenül elegendő a felvásárlásra kerülő bor zökkenőmentes elhelyezéséhez. az idén jászberényben, tápiószelén, szőregen, gyöngyösön, egerben, és budafokon összesen mintegy 100 000 hektoliterrel bővítették a pincék befogadóképességét. az újabb tárolótérek zöme azonban csak az év végére készül el. a cementtartályok rendbetartása mellett nagy gondot fordítanak, különösen a minőségi borvidékeken, a több ezer hektoliternyi fahordó állomány felújítására, karbantartására, amivel jelenleg is 116 kádár szakember foglalkozik. /mti/

8.30/ju

10⁰⁰K

-7-

Nkb

bb 9. a taxi keresi az utast - az autóközlekedési vezérigazgatóság kezdeményezése

1 hbj/gg-ju 1e

1967. augusztus 16.

eddig úgy volt, hogy az utas kereste a taxit, nagyon sokszor hiába, - egyes jelek szerint azonban hamarosan fordítva lesz. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság kísérletbe kezdett, egyelőre szolnok és hajdu-bihar megyében. az ottani taxisokkal, mintegy száz gépkocsivezetővel, szerződést kötött. eszerint maga a kocsi továbbra is az aköz tulajdona marad, viszont a „bérbevevő”, taxis a bevételből - amelynek bizonyos százalékát fizeti be a vállalatnak - gondoskodik a kocsi karbantartásáról, javításáról, ő szerzi be az üzemanyagot, s amennyiben megfelelően rendbentartja a gépkocsit, anyagi hátszónhoz jut. ami a legfontosabb: érdemes minél több utast szállítania minél több kilométert megtennie, mert ennek arányában nő a jövedelme.

az új elszámolási rendszer az első hetekben már sikert aratott. három-négy hónap múlva értékelik az eddigi tapasztalatokat, s amennyiben az új rendszer beválik., budapest kivételével az egész országban bevezetik. /mti/

-.-

bb 12. gyógyfürdővé nyilvánították a komáromi termálfürdőt

vid fm/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

két évvel ezelőtt komáromban kútfúrás közben 1200 méter mélységben 62 fokos víz tört a felszínre. a lakosság társadalmi összefogásával még abban az évben elvezették a vizet a strandfürdőhöz. azóta újabb medencét építettek, s a fürdő egy részét téliésítették. bebizonyosodott ugyanis, hogy a víz kiválóan alkalmas mozgásszervi betegségek gyógyítására. így a téli hónapokban is sokan keresik fel az ország különböző vidékeiről és a szomszédos csehszlovákiából.

a szakemberek megállapították, hogy a komáromi víz összetétele azonos a lukács, a rudas és más fővárosi gyógyfürdők vizével, kéntartalma pedig azokénál jóval magasabb. ezért az egészségügyi minisztérium a komáromi fürdőt gyógyfürdővé nyilvánította. /mti/

9.--/szb

-8-

10 004

Ma

bb 10. kísérletként már 1968 január 1-től csökkentette munkaidő néhány vegyipari vállalatnál - a vegyipar előkészületei a munkaidő csökkentés bevezetésére

1 tz/gk szb 1e

1967. augusztus 16.

a vegyiparban is megkezdődött a felkészülés az általános munkaidőcsökkentésre. bár a feladat megoldásának végső határideje csak 1970 végé, nemcsak bizonyos elvek alakultak már ki, hanem a végrehajtás terén is megtörténtek az első gyakorlati lépések.

eldőntött tény, hogy először azokban az egészségre ártalmas munkakörökben kell a heti munkaidőt 42, illetve 40 órára csökkenteni, amelyeknél ez a rendezés eddig nem történt meg, így például a timföld- és a nitrogénműtrágya-gyártás területén. második ütemben következik az egyes vállalatoknál a fizikai dolgozók és az őket közvetlenül irányító műszaki vezetők munkaidejének heti 44 órára rövidítése, s esetleg ezzel egyidejűleg, esetleg ezt követően harmadik „lépcsőben”, az adminisztratív és egyéb munkakörökben foglalkoztatottak munkaidejének csökkentése.

az egyes ütemek megvalósításának időpontját maguk a vállalatok állapítják meg saját adottságaik figyelembevételével. a vegyipari dolgozók szakszervezetének fölkerésére azonban néhány vállalat már felmérte, meqvan-e a lehetősége arra, hogy 1968. január 1-én már mindhárom „ütemet”, megvalósítsák. a felmérések eredményeit nagyrészt már közölték is a szakszervezettel, amely az állami irányító szervekkel együtt gondos vizsgálat alapján kiválasztja azt a négy-hat vállalatot, ahol erre az időpontra valóban biztosítottak látszanak a rövidített munkaidőre való áttérés feltételei. ezek a „kísérleti”, vállalatok tehát a jövő évet már csökkentett munkaidővel kezdik, azért, hogy a nehézipari minisztérium és a vegyipari szakszervezet felderítse, milyen előre nem látható problémákat vet föl a csökkentett munkaidő bevezetése.

ettől eltekintve a jövő év közepéig az összes vegyipari vállalatoknak el kell készíteniük tervezetüket a munkaidő csökkentésére, a kialakítandó ügyrendre és az ezzel kapcsolatban teendő műszaki és egyéb intézkedésekre, meghatározva természetesen a végrehajtás ütemezését is. ezt a tervet az illetékes állami és társadalmi szervek megvizsgálják és ennek alapján indokolt esetben javasolhatják a terv módosítását. végső fokon azonban mindenképpen maguknak a vállalatoknak kell meghatározniuk, hogyan csökkentik dolgozóik munkaidejét.

/folyt.köv./

9.05/szb

10 004

-9-

Ma

bb 10. /kísérletként... 1. folyt./-szb

a csökkentett munkaidő bevezetésére többféle megoldás között válogathatnak, különböző napi munkaidők meghatározásával és ezzel összefüggően szabadnapok beiktatásával a legkülönbözőbb változatok képzelhetők el, s ezek közül kell a vállalatoknak a maguk számára legmegfelelőbbet kiválasztaniok. csupán annyi kikötés van, hogy a napi munkaidő semmi körülmények között sem haladhatja meg a nyolc órát, a munkaidőcsökkentés nem mehet a biztonság rovására és a már most is csökkentett munkaidőben foglalkoztatott dolgozók munkaideje nem lehet a mostinál kevesebb. /mti/

--

bb 11. újabb épületekkel gazdagodik a hollóközi palóc-rezervátum

a vid-fm/tné szb ká

1967. augusztus 16.

palóc népviseletéről, hagyományairól és települési jellegzetességeiről ismert néprajzi különlegessége az országnak hollóköz, amelyet a nógrád megyei tanács kezdeményezésére három évvel ezelőtt védett palóc-rezervátummá nyilvánítottak. a megyei tanács azóta több eredeti palóc jellegű épületet vásárolt meg hollóközön. az épületeket turista szállókká alakították át, az egyikben pedig palóc muzeumot rendeztek bel.

most újabb három épülettel gazdagodik a hollóközi palóc-rezervátum. a községi tanács több mint százezer forintért vásárolta meg iszlai jánosné petőfi utca 32 szám alatti lakóházát, s ezt a hét helyiségből álló műemlék-jellegű épületet egészségügyi intézmény céljaira használják fel. a palóc építészeti stílus megőrzése mellett orvosi rendelővé alakítják át az épületet. itt kap helyet a csecsemőgondozó és a terhes anyák tanácsadója is. ebben a házban működik a községi tanács is. az átalakítási munkálatok hamarosan megkezdődnek.

ezenkívül újabb két épületet vett meg a nógrád megyei idegenforgalmi hivatal. ezek az épületek idegenforgalmi célokat szolgálnak majd. /mti/

--

9.12/szb

10.25k

-10-

Ma

bb 13. muzeumban várja a következő pünkösdt a rábaközi pásztor böske

a vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

egyetemistákból, zeneiskolai hallgatókból és középiskolásokból álló harminctagu néprajzi expedíció kutatta egy héten át a csornai járás községeiben a népszokásokat, az ezekkel kapcsolatos tárgyi emlékeket. rábaköznek ez a része - szany, szil, szilsárkány, sobor, vág - az utóbbi években mind gyakrabban vonzza a néprajzzal foglalkozó muzeológusokat is, mivel az országban már csak ritkán találni olyan helyet, amely még feltáratlan terület a néprajzgyűjtők számára.

a győri xantus jános muzeum irányításával működő néprajzi expedíció tagjainak munkája most is eredménnyel járt meséket, dalokat vettek magnetofonszalagra, pásztoemlékeket, népszokásokat, s ezekkel kapcsolatos tárgyi emlékeket és jellegzetes régi butorokat gyűjtötték össze. a hajdanában az egész kisalföldön divatban volt, később csak a szigetközben és a rábaközben, ma pedig már csak a rábaköz egyes községeiben felelevenítésre kerülő pünkösdi népszokás, a pásztor böske bábu is „horogra” kerültek. a győri muzeumban várják a következő pünkösdt. /mti/

--

bb 14. törésre érett a holland kukorica az alföldön

vid kz/.tné-ju ká

1967. augusztus 16.

a szenttamási állami gazdaság határában törésre érett a holland cég által termeltetett korai, magas tápértékű „prior”, nevű kukorica. a termést - mivel a holland cég már „lábon”, eladta - nyugat-németországba szállítják. a kitűnő minőségű és koránérő kukorica iránt a hazai üzemek is érdeklődnek. a közép-tiszai és csorhalmi állami gazdaság, továbbá két termelőszövetkezet már az idén megpróbálkozott a termelésével. a tapasztalataik kedvezőek. /mti/

--

9.22/ju

10.25k

-11-

Ma

bb 15. negyvenhárom új iskolai tanterem borsodban

vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

a borsod megyei általános és középiskoláiban megkezd-
ték az előkészületeket az új tanévre. a nyári hónapokban csak-
nem 500 iskolában festették ki a tantermeket, hozták rendbe az
ajtókat és ablakokat. a munkákat sok helyen a lakosság és az
üzemek szocialista brigádjai társadalmi összefogással segítették.
ezenkívül negyvenöt oktatási intézményben került sor nagyobb fel-
újításokra.

az idén a tanulmányi színvonal növelésére és a körzeti-
tés meggyorsítására számos községben - így például ormosbá-
nyán, szendrőn, putnokon, szajószögeden, cigándon és tisz-
palkonyán - 43 új tantermet építettek, amelyek már elkészültek.
az új oktatási évben a megye iskoláiban - többek között tak-
taszadán, mezőcsáton, bekecsen, szomolyán és domaháza - 160
idén végzett pedagógus kezdte meg munkáját. ezek a fiatalok
nagyobbrészt a budapesti, debreceni és szegedi egyetemekről
a nyiregyházi és egri főiskolákról mentek borsodba. a megyében
letelepedő családok pedagógusok részére a tanácsok segítségével
17 új lakást építettek, illetve vásároltak a községekben.
/mti/

--

bb 16. nőket foglalkoztató új üzem oroszlányon

vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

oroszlányon - ahol sok gondot okoz a nők foglalkoztatása -
a gombüzem után most megnyílt a város második könnyűipari üze-
me. a 19-es akna egyik feleslegessé vált épületében felsőrész
készítő műhelyt nyitott a duna cipőgyár. egyelőre 150 nőt fog-
lalkoztatnak itt. 1970-ig azonban fokozatosan újabb üzemsze-
ket szerelnek fel. a tervidőszak végére mintegy ezer nőt
foglalkoztatnak majd. /mti/

--

9.27/ju
10.25K

-12-

Mh

bb 17. végrehajtja a tanács a mezőturi választópolgárok ,, ki-
vánságkönyvének,, bejegyzéseit

a vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

mezőtúron a tavaszi országgyűlési képviselő és tanács tag -
választások jelölőgyűlésein 50 közérdekű kívánság, bejelentés
került a választópolgárok ,, kívánságkönyvébe,,. a városi
tanács ideiglenes bizottsága felülvizsgálta a bejelentéseket
és megállapította, hogy a tanács a lakosság kívánságait,
észrevételi napirenden tartja és azokat erejéhez mérten meg-
valósítja. a köztársaság, a bem, a gorkij, és az áchim ut
lakóinak kérelmére például felújították az utburkolatokat,
rendbehozták a rácz utcai utkereszteződést.

a közérdekű bejelentések alapján módosították a község-
fejlesztési programot. mintegy negyedmillió forintot - soron-
kívül - járdaépítésre irányoztak elő. még az idén 31 utcában csak-
nem 3000 négyzetméternyi új járdát fektetnek le. a tanács táv-
lati tervében előjegyezték több nagyobb létesítmény megvaló-
sítását. a turkevei uti vasuti sorompóhoz aluljáró, a török-
szentmiklósi uti vasuti átjáróhoz pedig felüljáró építését szor-
galmazzák. keresi a tanács új ipari üzem létesítésének lehető-
ségét, amely férfiak, nők számára egyaránt munkaalkalmat biz-
tosít. tervbe vette új iskola, külkerületi posta, autóbuszmeg-
álló és tornacsarnok létesítését is. /mti/

--

bb 18. tíz év alatt hatvan település általános és részletes fej-
lesztési terve készült el borsodban

a vid.fm/fné-juká

1967. augusztus 16.

a borsod megyei tanács anyagi támogatást nyújt ahhoz,
hogy a városok és községek fejlesztése - a gazdaságosságot és
a településpolitikai elveket figyelembe véve - előre kidolgozott
távlati tervek alapján történjen. az em városfejlesztési tu-
dományos és tervező intézet, a miskolci tervező vállalat és a
borsod megyei tervező iroda 101 jelentősebb település fejlesztési
és rendezési tervét készíti el. a munkákat tíz évvel ezelőtt
kezdtek meg és eddig 35 általános és 25 részletes telepítési
tervet adtak át a tanácsoknak.
/folyt. köv./

9.31/szb
11.00K

-13-

Mh

bb 18. / tiz év.... 1. folyt. /-ju

az általános tervekben kijelölték az új faluközpontok helyét, meghatározták a lakó- és iparterületeket, megtervezték a leg-gazdaságosabb közlekedési utvonalhálózatot és javaslatot tettek a közművek célszerű kialakítására. a részletes tervben pontosan kijelölték az egyes épületek helyeit is. ilyen rendezési terv készült el többek között királd, mezőkövesd, sárospatak, szerencs, sátoraljaujhely és putnok számára. ezeken a helyeken már a fejlesztési tervben foglaltaknak megfelelően építkeznek. a megyei tanács számítása szerint a még hátralévő települések távlati rendezési terveit 1970-ig adják át a különböző tervezőirodák. /mti/

--

bb 19. pályalkalmassági vizsgálatok a tiszamenti vegyiművekben

vid.fm/fné-ju ká

1967. augusztus 16.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben - az alföld nagy-üzemei közül elsőnek - rövidesen megkezdik a dolgozók pályalkalmassági vizsgálatát. az üzem vezetősége szerződést kötött a kqm ipargazdasági-szervezési és számítástechnikai intézetével, amelynek agronómiai csoportja elkészíti a vegyimű-üzem valamennyi üzembrészének, munkahelyének pályalkalmassági térképét. megjelölik azokat a fontosabb és veszélyesebb munkahelyeket, amelyek csak pályalkalmassági vizsgálatoknak alávetett dolgozók tölthetnek be. részletesen elemzik az üzem gőz-és gáztartalmait, a nedvesség, a zaj, a por és a hő hatásait. a kutatók foglalkoznak munkaszociológiai, munkalélektani kérdésekkel is.

a széleskörű tudományos vizsgálat célja elősegíteni, hogy a vegyiművek kulcsmunkahelyeire a legjobb képességű, egészségi szempontból legalkalmasabb munkások kerüljenek. a pályalkalmassági vizsgálatok tapasztalatai alapján az üzemben munkaerő-átcsoportosításokra is sor került. /mti/

--

9.40/ju

11.00/k

-14-

ka

bb 20. a magyar államvasutak vezérigazgatósága

1967. augusztus 16.

tné-ju cz

közli, hogy a ~~Budapest~~ baross tér átrendezésével kapcsolatban 1967. augusztus 21-től, hétfőtől kezdve további intézkedésig egyes személyszállító vonatok budapest - keleti pályaudvar helyett azonos időben budapest-józsefváros pályaudvarról indulnak, illetve tőle oda érkeznek. budapest-józsefvárosi pályaudvarról indul:

az 5 óra 14 perckor induló 1842-es számú veszprém-külső pályaudvarig csak hétfői napokon közlekedő, a 6 óra 18 perckor induló 5142 számú dunaujvárosig csak hétfői napokon közlekedő, a 6 óra 41 perckor induló 812 számú oroszlányi naponta közlekedő, a 6 óra 50 perckor induló 5512 számú szolnokig naponta közlekedő, a 8 órakor induló 932 számú kunszentmiklós-tassig naponta közlekedő, a 12 óra 25 perckor induló 6634-es számú békéscsabáig szombaton közlekedő, a 12 óra 50 perckor induló 6634/10/b számú hódmezővásárhelyig külön rendeletre közlekedő, a 13 óra 02 perckor induló 5534 számú ujszászig külön rendeletre közlekedő, a 13 óra 16 perckor induló 914/a számú kelebiáig és bajáig szombaton közlekedő, a 13 óra 16 perckor induló 5514 számú szolnokig szombaton közlekedő személyszállító vonatok.

budapest-józsefváros pályaudvarra érkezik 2 óra 20 perckor a 6629 számú békéscsabáról hétfőn közlekedő, a 2 óra 45 perckor érkező 6639/a számú hódmezővásárhelyről hétfőn közlekedő, a 3 óra 45 perckor érkező 429/b számú jászapátiról hétfőn közlekedő a 3 óra 52 perckor érkező 6639/b számú orosházaról hétfőn közlekedő, a 4 óra 18 perckor érkező 919/a számú bajáról és kalocsáról hétfőn közlekedő, a 6 óra 11 perckor érkező 6319 számú hatvanbótl munkanapokon közlekedő, a 6 óra 25 perckor érkező 5517 számú szolnokról munkanapokon közlekedő, a 6 óra 25 perckor érkező 5517/a számú szolnokról munkaszünetes napon közlekedő és végül a 7 óra 32 perckor érkező 937 számú kunszentmiklós-tassról naponta közlekedő személyszállító vonatok.

a felsorolt vonatokon minden olyan menetjegy és igazolvány felhasználható, amely budapest keleti-pályaudvarról vagy budapest keleti-pályaudvarra érvényes. józsefváros pályaudvaron, illetőleg pályaudvarra kiszolgáltató menetjegyek budapest keleti-pályaudvar viszonylatában is érvényesek.

részletes felvilágosítást az állomások adnak. /mti/

--

10.30/ju

11.00/k

-15-

ka

bb 21. országos tanácskozás a mezőgazdaság és élelmezésügyi tartalékainak feltárásáról

t cs/tné-ju 1e

1967. augusztus 16.

Szerdán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban országos tanácskozást rendeztek a megyei tanácsok elnökhelyetteseinek, a megyei pártbizottságok és tanácsok illetékes osztályvezetőinek részvételével a mezőgazdaság és élelmezésügyi tartalékainak jobb kihasználásáról, a tartalékok feltárásával kapcsolatos tennivalókról, valamint az 1968. évi tervezés legfontosabb kérdéseiről. A tanácskozást dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter nyitotta meg, majd dr. Soós Gábor miniszterhelyettes a tartalékok hasznosítására kínáló széleskörű lehetőségekről beszélt.

hangsúlyozta, hogy most a harmadik ötéves tervidőszak behurkázási adottságainak konkrét ismeretében főleg a rendelkezésre álló termelési, feldolgozási kapacitás teljesebb és gazdaságosabb kihasználására kell törekedni mindenütt. Számítanunk kell arra, hogy a következő években - az ipar belterjes irányu fejlesztéséből adódóan - erősen csökken majd a munkaerő elszívó hatás, tehát az eddiginél fokozottabban kell gondoskodni a mezőgazdasági vidék lakosságának foglalkoztatásáról, a munkák igényjellegének csökkentéséről, illetve megszüntetéséről. Éppen ezért a mezőgazdasági üzemek további fejlesztésével párhuzamosan szükséges a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének széleskörű kibontakoztatása, rendszeres segítése.

A mezőgazdaság tartalékainak feltárásánál fokozottan előtérbe kell helyezni a rendelkezésre álló területek észszerűbb kihasználását, a területek teljes hasznosítását, valamint a termelés technikai bázisának megfelelő alkalmazását és a kutatási eredményeknek - új növényfajták, új géptípusok új termelési és feldolgozási módszerek elterjedését, az úgynevezett agrotechnikai optimumok szigorú megtartását.

az állattenyésztésben különösen fontos a fajták és a tartási viszonyok összehangjának megteremtése, az állategészségügyi tennivalók közül azok a legfontosabbak, amelyek a szaporulat -arány növelésére és az elhullás arányának csökkentésére adnak lehetőséget.

/ folyt. köv. /

12,35/szb

13.0K

-16-

Ma

bb 21. / országos tanácskozás...1. folyt. /-ju

hásonlóképpen nagy gondot kell fordítani a takarmányozás hatékonyságának fokozására, valamint a takarmánybázis növelésére. A fehérje-ellátás üzemben belüli javítása érdekében főleg a lucerna- és vöröshere termesztésében, a hozamok növelésében kell majd előrelépniök a termelő üzemeknek. az ideiglenes takarmányhelyzetben mindenütt fel kell használni a takarmány értékű melléktermékeket, feldolgozási hulladékot. Hozzávetőleges számítás szerint ugyanis a melléktermékek, növénytermesztési, kertészeti hulladékok ésszerű felhasználásával a szarvasmarha-állomány szálás és tömegtakarmány szükségletének mintegy 60 százalékát fedezhetik a gazdaságok. hasonlóan kell hasznosítani az ipar melléktermékeit is. a gazdaságosabb állattartás sürgetően követeli meg a tartási viszonyok javítását, ugyanakkor törekedniök kell az üzemeknek a férőhelyek jobb kihasználására, s ennek érdekében a háztáji gazdaságokkal konkrét termelési együttműködési kapcsolatok kiépítésére.

A tanácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályainak feladatait köves János miniszterhelyettes az 1968. évi terv és a tervezés legfontosabb kérdéseit, Kazareczki Kálmán miniszterhelyettes a sertéshus-ellátás javításához szükséges termelési és szervezési teendőket dr. Gergely István miniszterhelyettes ismertette. az előadások, illetve a felszólalások után a tanácskozás résztvevői megtekintették a 66. mezőgazdasági kiállítás és vásár előkészületeit. /mti/

..-

bb 22. kétezer holdat hódítanak meg a sárréttől

vid-kz/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

nagy teljesítményű földtolók és földkotrók dolgoznak a nádorcsatorná és a lóki-árok tisztításán. a gépek és az ott dolgozó emberek együttesen 95 000 köbméter földet mozgatnak meg, s ezzel elhódítják a sárréttől a sárrétvíz-mellék kétezer holdnyi legvizezesebb területét. a ,, hódítással,, megváltozik a sárrétség határ képe: a lecsapolt kétezer holdat jövőre már a mezőgazdasági termelésbe állítja a helyi közös gazdaság. /mti/

..-

12.50/ju

13.0K

-17-

Ma

bb 23. száz jubileumi hálatüz a viharsarokban - gazdag programmal készül az ifjuság a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójára

vid.fm/fné-ju ká

1967. augusztus 16.

a viharsarki kisz-alapszervezetek, szocialista brigádok, uttörő és kisdobos csapatok, őrsők javaslatai alapján a kisz békés megyei bizottsága tervet készített a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplésére. eszerint békés megye városaiban és falvaiban november 6-án este mintegy száz jubileumi hálatüz lobban fel. a fiatalok ezrei rendeznek fáklyás és lampionos felvonulásokat. ünnepi taggyűléseken emlékeznek a nagy eseményre és csoportosan hallgatják meg azoknak a volt vöröskatonáknak az élménybeszámolóit, akik annakidején fegyverrel a kezükben védték a fiatal szovjet hatalmat.

az évforduló előtti hetekben számos helyen tartanak ünnepi esteket, amelyeknek műsorán szovjet költők és zeneszerzők művei szerepelnek. megrendezik továbbá a magyar és szovjet fiatalok találkozóját. lenin életét filmvetítéssel kísért előadássorozatokon ismertetik az ifjúsággal. az iparban és a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok kiváló termelési eredmények elérésével köszöntik a nagy napot. /mti/

-. -

bb 29. időjárásjelentés

gk-ju

1967. augusztus 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. augusztus 16-án, szerdán 13 órakor :

meleg idő

európa déli és középső részein kevés a felhő, száraz, meleg az idő. máshol továbbra is változékony, sokfelé esős, szeles időjárás uralkodik. hazánkban kedden a északnyugati megyékben 2-5, az ország többi részein 7-12 órán keresztül sütött a nap. néhány helyen esett az eső, de a lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. napközben a hőmérséklet általában 24-29 fokig emelkedett. ma hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte kevés a felhő, száraz, meleg idő volt.

/ folyt. köv. /

13.00/ju
13-10/2

-18-

Mk

bb 29. / időjárásjelentés.... 1. folyt. /-ju

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21.2 fok volt, a sokévi átlagnál 0.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatu.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás csütörtökön estig : ma kevés felhő, száraz, meleg idő, mérsékelt szél. csütörtökön fokozatosan növekvő felhőzet. délután nyugaton záporok, zivatarok. mérsékelt, változó irányu, a zivatarok idején megerősödő északnyugati szél. várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 275 centiméter. / mti/

-. -

bb 25. szombaton tartják a 25. gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolást

i kf/kf-ju ie

1967. augusztus 16.

az országos takarékpénztár augusztus 19-én, szombaton veszprémben rendezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 25. sorsolását. a jubileumi huzáson összesen 255 autó kerül a szerencsés betétkönyv tulajdonosok birtokába. a 87 098 tizezer forintos betétkönyvre 97, a 283 988 ötezer forintos betétkönyvre pedig 158 autót sorsolnak ki. a huzáson az április 30-ig váltott és a július 31-ig még érvényben volt nyereménybetétkönyvek vesznek részt.

/ folyt. köv. /

13.05/ju

13-10/2

-19-

Mk

bb 25. / szombaton tartják ... 1. folyt. /-ju

ezuttal az eddigiekénél több autótípus került a nyeresé-
listára : moszkvics, skoda, wartburg, trabant, zastawa, fiat,
simca, renault, ford és nsu gépkocsik. /mti/

.-

bb 26. megérkezett az „óriás,, -szinpad a kiállításra - öt nagy-
szabású zenés műsor a mezőgazdasági kiállításon

1 cs/hné-ju 1e

1967. augusztus 16.

szerdán megkezdtek az országos mezőgazdasági kiállítás
nagy pálya-műsorainak technikai előkészületeit: megérkezett
a 100 négyzetméteres óriás-szinpad egy 60 négyzetméteres kamara-
szinpad is. a szinpadokat a lovasbemutatópályán állítják fel.
ugyancsak hozzáfogtak a szinpad reflektorok és a lovaspályát
övező ostornyeles higanygőz-lámpák szereléséhez.

a műszaki berendezések augusztus 20-ra elkészülnek, és
augusztus 23-án a kiállítás szabadtéri szinpadán megtartják
az első bemutató főpróbáját. a kiállítás közönségét öt érde-
kes műsorra, látványos bemutatókra invitálja a rendezőség :
augusztus 26-án rendezik meg, népszerű mulattatók fellépté-
vel a „ sztárparádét,,; szeptember 2-án a táncdal-fesztivál győz-
teseivel szerepelnek legsikeresebb számaikkal, s a győztes stáge-
rekből készült hanglemezeket helyben dedikálják az énekesek ;
szeptember 7-én ugyancsak itt rendezik meg az első mezőgaz-
dasági „ ki mit tud,, verseny döntőjét; szeptember 9-én a népi
zenekarok hangversenyére, majd szeptember 16-án a táncgyűttesek
szinponpás vetélkedőjére kerül sor. /mti/

.-

13.30/ju

-20-

13.00/12

mb

bb 24. megkezdte az üzemi termelést az új atmoszféri-
kus földgázbontó a péti nitrogénművekben - csaknem teljesen
megoldották a sokat vitatott szennyvíz-problémát

b vid-fm/fné szb -cz

1967. augusztus 16.

a péti nitrogénművekben többhetes próba után szerdán meg-
kezdődött az üzemi termelés az új technológiára áttért gáz-
gyárban. a várpalotai lignit helyett a jövőben földgáz-alap-
anyagot használnak fel. az új atmoszférikus földgázbontó be-
állításával a szakemberek becslése szerint évente legalább 55
millió forintos önköltségcsökkentést érnek el.

az új technológiára való áttérés egy - évek óta vajdó -
problémát is megold. az utóbbi években ugyanis a gyárból ki-
kerülő szennyvíz nagy károkat okozott a természetes vizekben
és elsősorban a halállományban. az üzem műszaki kollektívája
a károk kiküszöbölése érdekében most már csaknem teljesen meg-
oldotta a problémát. június elején leállították a régi, szén-
bázisra épült gázgyárat, így a sió csatornában júliusban be-
következett halpusztulás miatt már nem terheli felelősség az
üzemet. már ezt megelőzően kísérleti jelleggel áttértek az új
technológiára, a földgáz felhasználására, és szerdán az üzem-
szerű munka is megindult. az új atmoszférikus földgázbontóból
már nem kerülhet a szennyvízbe a káros határsu fenol és a kát-
rány. a gázgyárból kikerülő ammónia mennyisége is a korábbinak
20 százalékára csökkent.

az ammónia-tartalmu szennyvízzel egyébként érdekes kísér-
leteket kezdett a környéken a keszthelyi agrártudományi fő-
iskola. az ammónia serkentő hatásának eredményeként az idén
holdanként 600 mázsás cukorrépatermést várnak a kísérleti
telepen. az eredmények láttán csaknem 5 millió forintos
költséggel két éven belül nagyobb tárolót építenek, amelynek
vizét mintegy ötven holdon értékesítik.

a péti nitrogénművek a szennyvíz-probléma végleges megol-
dására a salaktéri tárolóban ülepti le a mésziszapot és -
bár emiatt eddig nem fordult elő károsodás - megkezdtek egy
sav-semlegesítő telep kiépítését is. /mti/

.-

14.16/szb

-21-

-15,p

14/12

bb 27. a fővárosi tanács vb. kereskedelmi osztálya közli,

gk-ju ie

1967. augusztus 16.

hogy a főváros területén az összes élelmiszer- és iparcikk-üzlet, áruház, könyvesbolt, csarnok és piac, vendéglátóipari egység, édesség- és dohánybolt augusztus 19-én a szombati és augusztus 20-án a vasárnapi szokásos időrend szerint tart nyitva. /mti/

--

bb 28. a tanévelőkészítés jegyében

t vt/gk-ju sr

1967. augusztus 16.

szerdán az édosz-székházban a tanév előkészítés jegyében folytatta munkáját a pedagógusok szakszervezete megyei, városi, járási budapesti kerületi titkárainak értekezlete. az országos tanácskozás harmadik napján szalóki Lambert, a pedagógusok szakszervezetének titkára tartott beszámolót időszéri szakszervezeti feladatokról, az agitációs és propaganda, a szervezési, a köznevelési és kulturális munka területén. a többi között kiemelte: a szakszervezeti szervezeteknek is elsősorban az oktatási reform folyamatos végrehajtása, az iskolai élet demokratizmusának továbbfejlesztése, az oktató-nevelő munka eredményességének fokozása érdekében kell munkálkodniuk.

részletesen foglalkozott ezután az iskolai élet demokratizmusának kérdésével. rámutatott: az egyszemélyi felelősség csak ott valósulhat meg, ahol a munkamódszerek a széles körű demokrácián alapulnak. ahol még nem honosodott meg a szocialista vezetési stílus, ott a szakszervezetnek is feladata, hogy szorgalmazza annak kialakítását.

a továbbiakban az előadó hangsúlyozta: a szakszervezeti bizottságok legyenek ösztönzői - munkás-paraszt tanulók, a fizikai dolgozók tehetséges gyermeki fokozott támogatásának. / folyt. köv./

14.21/szb

-22-

19.10
M

bb 28. / a tanévelőkészítés... 1. folyt. /-ju

a szakszervezeti szervek hatékony támogatása is szükséges ahhoz - mondotta a következőkben -, hogy a dolgozók iskolái a jövőben még inkább megfeleljenek azoknak az igényeknek, amelyek velük szemben a termelés fejlődése támaszt. a felnőttoktatás még hosszú ideig társadalmi probléma lesz. a dolgozók tanításában most új utak keresése van napirenden.

a referátumot vita követte. az országos tanácskozás utolsó napján, csütörtökön a szakszervezet gazdálkodási és üdültetési munkájával összefüggő feladatokról, bér-, munkaügyi és szociális kérdésekről tárgyalnak majd a résztvevők. /mti/

--

bb 30. szardától százezer köbméterrel több vizet, kap budapest - a következő években nagyarányú vízcsőhálózat-fejlesztés - átadták a felszíni vízmű második egységét

t hbj/gk-ju ie

1967. augusztus 16.

új létesítménnyel gazdagodott budapest: befejeződött a nagy felszíni vízmű építése. szardától napi száz-ezer köbméter vizet ad a második egység, s ezzel a mintegy 250 millió forintos költséggel épült nagy felszíni vízmű naponta több mint 200 ezer köbméter vizet juttat a fogyasztókhoz, - függetlenül a duna vízállásától.

az ünnepélyes átadáson, - amelyen megjelent fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, továbbá a főváros és a vízgazdálkodás számos vezetője - sáros István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke elmondotta:

/ folyt. köv./

14.55/szb

-23-

14.19.20

15.50P

bb 30. / szerdától százezer 1. folyt. /-ju

- a felszíni vízmű első egységének építése 1959 májusában kezdődött és 1962 februárjában helyezte üzembe a vízművek. a második egység építéséhez 1964 áprilisában láttak hozzá az építők s most kerül átadásra. sokat vitatkoztak a szakemberek, szükség van-e felszíni vízműre, amikor a duna mellett telepített kutakból nyerhetünk vizet, de meggyőződhetünk az alacsony duna-vizállások esetén és az idei rendkívül hosszan tartó kánikula idején, hogy a felszíni vízmű igen hasznosan egészíti ki a kutrendszerekre telepített budapesti vízszolgáltatást. nyáron a vízművek - amire történetében még nem volt példa - 840 ezer - 850 ezer köbméter vizet adott budapest lakosságának és iparának. a második egység üzembehelyezésével most már napi 940 ezer köbmétert adhat.

a jövőben új víznyerő telepeket létesítünk, megépítjük a horány-surány körüli kutrendszereket, s így gyakorlatilag a jövőben nem lesz gond napi 950 ezer vagy akár napi 1,000 000 - 1,400 000 köbméter víz nyérése. ellenben rendkívüli feladatok várnak ránk a csőhálózat korszerűsítése terén. budapest vízcsőhálózatát jó néhány évtizeddel ezelőtt fektették, nem ilyen hatalmas mennyiségű víz szállítására méretezték, s egyébkéntis elöregedtek, elavultak. kétségtelen, az utóbbi időben a csőhálózat -fejlesztésben már értünk el eredményeket, további nagy munka vár azonban ránk budapest zavartalan vízellátása érdekében.

- hangsúlyozni kell, hogy a vízművek feladata elsősorban a lakosság ellátása. mind több fürdőszobás, modern lakás épül, s ennek megfelelően is az egy személyre eső vízfogyasztás évről-évre növekszik, emelkedik a lakosság vizigénye. ezt kell a vízműveknek kielégítenie. éppen ezért az üzemeknek folyamatosan saját víznyerő telepeket kell kialakítaniuk, különböző lehetőségek feltárásával el kell érniük, hogy a gyárak, a kutatóintézetek stb. minél kevesebb, jó minőségű ivóvizet vonjanak el a lakosságtól.

/folyt.köv./

15.15/e

15.17. Lel
15.50 P

- 24 -

bb 30. / szerdától százezer...2. folyt. /-ju

végezetül sarlós istván köszönetet mondott a vízművek dolgozóinak nyári helytállásukért, majd a felszíni vízmű építésében kimagasló teljesítményt elért munkásoknak, mérnököknek, vezetőknél a „vizgazdálkodás kiváló dolgozója”, kitüntetéssel adta át. a vendégek ezután megtekintették az új létesítményt. /mti/

bb 31. kiosztották a szerkesztői pályázat díjait

t fe/gk-ju sr

1967. augusztus 16.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére meghirdetett szerkesztői pályázat eredményhirdetésére, díjkiosztására szerdán került sor a fővárosi művelődési házban. pallos jános, a szakszervezetek budapesti tanácsa kulturális bizottságának vezetője elmondotta, hogy a pályázatra 51 pályamű érkezett be, s ebből a zsűri érdemben 24-gyel foglalkozott. a beküldött alkotások politikai tartalmukat, művészi színvonalukat tekintve a várakozást is felülmúlták és azon túlmenően, hogy ezeket most díjban, illetve jutalomban részesítik, gazdagítják majd a színjátszó csoportok és irodalmi színpadok repertoárját.

azután átadták a díjakat. az irodalmi színpadi szerkesztési műfajban az első díjat és a velejáró 2000 forintot az „új naptár szülte rend”, című oratorikus műsor nyerte el, szitányi györgy munkája, a színpadi komplexitás első díját s a 2000 forintot „látta az embert”, című kompozíció nyerte, t. balogh beatrix pályaműve: a zenei ünnepi műsorok első díját és a 2000 forintot „a vasraveretek”, című oratorikus zenei összeállításnak ítelték oda. szerzője négyesi andrás kar-nagy.

/folyt. köv./

15.22/e

15.24. Lel
15.50 P

- 25 -

bb 31. / kiosztották a 1. folyt. /-ju

a második díjat, s az 1000 forintot a bíráló bizottság, „a forradalom dala,, című irodalmi színpadi műsor szerkesztőjének, dévényi róbertnek, a „hajnal öleli a földet,, szerzője puskás lászló; a „ próféciák,, című irodalmi összeállításnak - szerzője dobos lászló-, és végül a „csillagunktól fényesebb az égbolt,, című irodalmi színpadi összeállításnak - szerzője kerekes andrás - ítélte. tárgyjutalomban részesült további öt pályamű és dicséretet kapott három más emlékműsor, amely a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére született. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 19-es számú hírlinkben az első bekezdés ötödik sorában ergonomiai helyett: ergonómiai irandó!
/ mti/

--

bb 32. az „ aurora,, - virágból

a vid-kz/tné-ju ká

1967. augusztus 16.

szendán debrecenben ülést tartott a második országos virágkarnevál rendező bizottsága. mint ez alkalommal közölték, az augusztus 20-án lebonyolításra kerülő nagyszabású esemény országos érdeklődést váltott ki. tíz kertészeti vállalat vonultatja fel színes virágokból épített kompozícióit. a fővárosi kertészeti vállalat az aurora cirkáló virágból megépített modelljével, a szombathelyiek az ősi isis szentély virágmásolatával vonulnak mad fel a versenyen. a debreceniek menetében működő szökőkút is lesz. /mti/

--
-26-

15.15/11

117. sz. sz.

15.15/p

bb 33. közlekedési balesetek

1967. augusztus 16.

i fe/gk szb sr

a bánk és romhány községek közötti útvonalon valkai istván 24 éves gépkocsivezető, a 2-es számú aköv nyergesvontatójával elütötte balázs józsef 34 éves mív-alkalmazottat, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség valkai istvánt őrizetbe vette.

a györsövényháza és enese községek közötti útvonalon személygépkocsijával az utmenti árokba borult és a helyszínen meghalt pert miklós 44 éves boltvezető. a baleset okának megállapítására a rendőrség műszaki szakértők bevonásával vizsgálatot indított. nyíregyháza és nyírtelek között figyelmetlenül tartózkodott a vasúti sínek mellett dankó mihályné 63 éves háztartásbeli és egy villanyozdony halálra gázolta. kisvárdán kerékpárjával féktávolságon belül egy autóbusz elé hanyarodott huzina bertalan 56 éves lakatos. az autóbusz a kerékpárost elütötte, aki a helyszínen meghalt.

budapesten is több súlyos közlekedési baleset történt. az v. kerületben a károlyi mihály utca és a curia utca kereszteződésében tokai sándor 28 éves sofőr, a 74-es trolibuszsal szabálytalanul változtatott forgalmi sávot és összeütközött egy személygépkocsival. az utasok közül fülöp magda 42 éves ujságíró súlyosan megsérült.

a xx. kerületben a haraszti út 57. számú ház előtt sidó istván 74 éves nyugdíjas kerékpárjával összeütközött egy motor-kerékpárral. a kerékpáros és vass ferenc 38 éves technikus, kunszentmiklósi lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

--

bb 34. tragikus szerencsétlenség

i fe/gk szb sr

1967. augusztus 16.

történt nyírbátor község homokbányájában. dévényi béla 42 éves segédmunkás homokot rakott egy tehergépkocsira. munka közben a homokbánya egyik oldala leomlott és maga alá temette a közelben játszódozó karácsonyi zoltán 10 éves iskolai tanulót, valamint dévényi bélát is. a kisfiu a helyszínen meghalt, dévényit életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

15.30/e

118. sz. sz.
16.15/p

--
- 27 -

bb.35. növényvédelmi tanácskozás és bemutató mátészalkán
vid/kz/tné/ká/il/cz 1967. augusztus 16.

növényvédelmi tanácskozást és bemutatót rendezett szerdán mátészalkán a szabócs-szatmár megyei tanács mezőgazdasági osztálya. a megjelent szakemberek tanulmányozták a helyi állami gazdaság korszerűen felszerelt növényvédelmi laboratóriumának tevékenységét, majd meghallgatták hegymegi istvánnak, a mátészalkai állami gazdaság igazgatójának tájékoztatóját a francia gyártmányú „dithane m-45”, gombaölő vegyszer használatának tapasztalatairól. részt vett a tanácskozáson és előadást tartott az említett vegyszer használatának európai tapasztalatairól pierre de sarjas, a „dithane m-45”,-t gyártó cégnek a szaktanácsadója. a szakemberek megtekintették a mátészalkai állami gazdaság határában azokat a gyümölcs-táblákat, amelyeket a francia vegyszerrel kezeltek és elismeréssel nyilatkoztak tapasztalataikról./mti/

bb.36. népi építészeti tanácskozás zalaegerszegen
b/vid/ká/fné/ká/il/cz 1967. augusztus 16.

a nemzeti értékeink közé tartozó népi építészetnek emléket állító göcseji falumuzeum első részének megnyitása alkalmából kedden és szerdán kétnapos népi építészeti tanácskozást rendeztek zalaegerszegen. az országos műemléki felügyelet, s a népi építészetet legjobban ismerő muzeumi szakemberek, építészek, restaurátorok, néprajzkutatók göcsej népi építészetének történetével, és technikájával ismerkedtek meg. az egykor fában gazdag vidék lakói fából építették lakóházait és gazdasági épületeiket. a lakóházak homlokzatát faragásokkal díszítették a hajdani mesterek. ezeknek az épületeknek a legszebb példányai, valamint a göcseji építészet fejlődéstörténetét bemutató épületek a zalaegerszegi szabadtéri néprajzi muzeum területén már láthatók.

göcsej több évszázados népi építészetéről, dr. barabás jennő egyetemi docens tartott előadást, majd dr. endélyi zoltán, a néprajzi muzeum osztályvezetője a szentendrén felépülő országos szabadtéri néprajzi muzeum tervével ismertette meg a szakembereket. szentendrén 78 hold területen épül fel amagyar skanzen, amely a 19.-20. századi paraszti kultúrának állít maradandó emléket. az évtizedek óta tartó etnográfiai kutatások alapján 16 táji, földrajzi csoportra osztották az országot, s ezeknek a tájaknak a legjellegzetesebb épületeit, néprajzi objektumait telepítik szentendrére. összesen 53 lakóházat, 98 gazdasági épületet és 74 egyéb létesítményt állítanak fel.

/folyt.köv./

15.35/11

1141 helyen

16 19 P

-28-

1 minoc francia cég igazgatója
és dr.roland bierrri ugyanennek
a....

bb.36./ népi építészeti....1.folyt./ 11

bemutatják többek között a legősibb mesterségeket, többek között 24 olyan ősi falusi mesterséget is, amelyek emlékei ma már csak muzeumokban találhatóak meg. a magyar skanzen épületeinek telepítése megkezdődött. első objektumát éppen zala megyéből, muraszemenye községből szállították szentendrére: egy ritka szép építészeti megoldású 150 éves lakóházat.

a népi építészeti tanácskozás vendégei megtekintették a zalaegerszegi muzeum göcseji építészeti állandó kiállítását, a göcseji falumuzeumot, és kirándulást tettek a göcseji tájegységben a „szeg-”, végződésű községekben./mti/

..-

bb.37. segítségnyújtás elmulasztása miatt tíz hónapi szabadságvesztés

vid/fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 16.

timkó lászló 37 éves alsóregmeci lakos feleségével utazott motorkerékpárján. az esti órákban széphalom és mikóháza között egy gyalogos haladt előttük, akit timkó ki akart kerülni, de az éppen a motorkerékpár elé lépett és a jármű elütötte. mindhárman a földre kerültek és megsérültek. a gyalogos combtörést szenvedett, timkóék súlyos sebesültet az út szélére húzták, megígérték neki, hogy majd gondoskodnak segítségről és tovább mentek. a megígért segítség azonban elmaradt, végül is a sérült embert a szolgálatot teljesítő határőrök találták meg, akik intézkedtek kórházba szállításáról.

a miskolci járásbíróság segítségnyújtás elmulasztása miatt timkó lászlót tíz hónapi - felfüggesztéses - szabadságvesztésre feleségét pedig öt százalékos fizetés-csökkentéssel járó öt hónapi javító-nevelő munkára ítélte. az ítélet jogerős./mti/

..-

15.55/11

-29-

160122

16 19 P

bb. 38. újabb füstgázhasznosító kazán szerelését kezdték meg
ózdón

a vid-fm/fné/ká/gy/cz

1967. augusztus 16.

az ózdi kohászati üzemek martin-acélművében megkezdtek a negyedik füstgázhasznosító kazán szerelését. ez - az előző háromhoz hasonlóan - a martin-kemencékből távozó 500-600 fokos füstgázt hasznosítja, fogja majd munkára, ingyen gőztermelésre. a kazánnal ugyanis - amely a terv szerint még az idén elkészül - óránként öt tonna gőzt nyernek, s azt a gyár energiahálózatába táplálják. a berendezés üzembeállításával annyi gőzt termelnek, amennyinek az előállításához egyébként évente tizezer tonna szénre lenne szükség. jövőre - amint a martin-kemencék új téglakéményei elkészülnek - további négy füstgázhasznosító kazánt építenek, vagyis minden martin-kemencét ellátnak füstgázhasznosító berendezéssel. így a nyolc kazánnal elérhető energia-megtakarítással a berendezésekre fordított beruházás költsége három éven belül megtérül./mti/

bb. 39. negyvenhét gázló a tiszán - budapestnél szerdán mérték az idei legkisebb dunai vízszintet

i sb/gg/ie/gy/cz

1967. augusztus 16.

a tiszta tavaszi nagy árhulláma jónéhány helyen meghaladta a több évtizede fennálló vízszint-rekordot, a maximumot, a hosszantartó szárazság következtében viszont most már olyan kevés a víz a mederben, hogy 47 gázló keletkezett a folyó magyar szakaszán. ezeken a folyórészekben csak általában 150-200 centiméteres vízréteg takarja a homokzátonyokat. ároktónél, tiszadorogmánál és tiszaderzsnél a zátonyok háta már 120 centiméterre megközelítette a víz tükkrét. tiszakeszinél pedig a 110 centiméternél mélyebben merülő vízijárművek már fennakadnának a gázlón. hajók és uszályok tehát nem közelekedhetnek. a tiszta egyébként 1961-ben és 1962-ben volt a legzátonyosabb, ezekben az években 70-80 gázló jelentkezett a folyó medrében.

a duna magyar szakaszán is kevés a víz, de gázlót még sehol sem jeleztek. az idei legkisebb vízszintet, 275 centiméteres vízállást azonban szerdán reggel mérték budapest lánchidi vízmércéjénél.

/folyt. köv./
16.10/gy
16.10.16
16.10.16

- 30 -

bb. 39. / negyvenhét gázló.... folyt./ gy

csütörtökre még további 10 centiméteres apadást várnak, a fővárosi folyószakasz mindkét oldalán már sok helyen kiáradt a vízből a meder szélét takaró kövezés. ha a szárazság még tovább tart és újabb 20-30 centiméterrel apad a víz, akkor a felső magyar szakaszon, dunaremete térségében már gázlók jelentkezésére számíthatnak a hajósok./mti/

bb. 40. áttévedt a határon három osztrák férfi

a vid-ká/fné/ká/gy/cz

1967. augusztus 16.

három osztrák férfi tévedt magyar területre a vas megyei osztrák magyar határszakaszon. a bécsből érkezett három idős ember rokonait kereste a határmenti osztrák területeken, s hiányos helyismeretük miatt akaratlanul megsértették a határt. a magyar határőrizeti szervek kihallgatták őket, majd amikor kiderült, hogy tájékozatlanságuk okozta a nem szándékos határsértést, visszaadták őket az osztrák hatóságoknak./mti/

bb. 42. ingajarat a pesti pályaudvarok és a városliget között - szállítják a szovjet kiállítási anyagot

i hbj/gg/ie/gy/cz

1967. augusztus 16.

huszonkilenc vasuti vagon futott be záhonyból a nyugati pályaudvarra, illetve a pesti rendező pályaudvarokra a „szovjet tudomány és technika ötven éve, kiállításra szánt műszaki berendezésekkel, gépekkel, közöttük a vosztok űrhajó tartozékaival. az 1-es számú aköv nagy apparátussal már megkezdte a terjedelmes kiállítási tárgyak szállítását a pályaudvarokról. különböző teherbírású trailerek - köztük egy 80 tonnás - és óriás teherautók viszik a deszköpenybe burkolt berendezéseket, a nagy fuvarozógépek valósággal ingajaratban közlekednek a pályaudvarok és a városliget között.

a városligeti vásárvárosban nagy autódaruk emelik le a beérkező gépeket, s a főtérre egész vasuti sínmezők kerülnek, amelyekre majd elhelyezik az űrhajó egyes tartozékait. egyébként a vosztok űrhajó beemeléséhez már szerelik az alumínium-pavilon előtt az „emelő-bikákat,„./mti/

16.15/gy

16.10.16

16.10.16

- 31 -

bb.41. három év alatt kétszeresére emelkedett hazánk földgáz-termelése - országos tanácskozás szegeden a földgázhasznosítás-ról

b/vid/fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 16.

szerdán szegeden százötven gyakorlati szakember és tudományos kutató részvételével kétnapos országos tanácskozás kezdődött a földgázhasznosítás helyzetéről.

dr. Lőrinc Imre nehézipari miniszterhelyettes nyitotta meg az ankétot. többek között elmondotta, hogy 1967 első felében 870 millió köbméter volt hazánkban a földgáz-ártermelés, csaknem kétszer annyi, mint három évvel ezelőtt azonos időszakban. az idén helyezték üzembe a szeged-hódmezővásárhely, az újudvar-nagykanizsa, a székesfehérvár-pét és az adony-dunamenti hőerőmű közötti földgázvezeték, amelyek nagyarányú ipari szükségletet elégítenek ki. a hazai gázfogyasztás országos szervezését is az idén alakították át úgy, hogy ma már az országos igényeket öt területi gázszolgáltató és szerelő vállalat elégíti ki. ugyanakkor bővült az a szervezet is, amelynek feladata a gázfogyasztó berendezések fejlesztése, vizsgálata és jóváhagyása. a miniszterhelyettes szólt arról is, milyen ugrásszerűen növekszik a propán-bután gáz felhasználása is. 1965-ben 35.000 tonnát fogyasztottak - főleg a háztartások - s az idén ez a mennyiség előreláthatólag százezer tonnára emelkedik.

ezután hász István, az országos energiagazdálkodási hatóság vezetője tartott előadást. hangsúlyozta, hogy a népgazdaság energia-forrás adatainak, valamint a fogyasztók igényének ismeretében energiáhozordozó-elosztási tervek készülnek. 1980-ra vonatkozólag meghatározták a számbajöhető városokban és településeken, hogy a háztartások milyen költséggel kapcsolhatók be a gázellátásba.

a kétnapos tanácskozáson tizenkét előadás hangzik el, amelyeknek fő témája az ipari földgáz hasznosítása./mti/

--

bb.43. kitüntették dr. Obermayer Ernőt, a fűszerpaprika-kutatás megalapozóját

k/cs/hné/ie/il/cz

1967. augusztus 16.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. Obermayer Erő kossuth-díjas kutatót, a magyar tudományos akadémia levelező tagját a fűszerpaprika termesztés és nemesítés terén kifejtett 50 évi eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést a mezőgazdasági és élelmezéstudományi minisztériumban szerdán rendezett ünnepség keretében dr. Dimény Imre, miniszter adta át./mti/

--

-32-

16.15/il
16.12.1967
16.12.1967

bb. 44. burgonyatermesztési bemutató dobán

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 16.

a veszprém megyei tanács, a mék és a keszthelyi agrártudományi főiskola rendezésében nagyszabású határszemlével egybekötött burgonyatermesztési bemutatót tartottak szerdán dobán, a helyi termelőszövetkezetben. a bemutatón résztvevő veszprém, somogy, zala, győr és fejér megyei szakemberek a híres veszprém megyei vetőburgonya termesztés sajátos agrotechnikájával ismerkedtek meg./mti/

--

bb. 46. országos pamutipari konferencia szegeden

a vdi-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 16.

a műszaki és természettudományi egyesületek szegedi helyiségében kétnapos országos pamutipari konferencia kezdődött szerdán a szövetség pamutfonó szakosztályának rendezésében. a budapesti, szombathelyi, győri, kaposvári és szegedi gyárak mintegy 100 szakembere ismerkedik meg ez alkalommal a kártoló gépek rekonstrukciójával kapcsolatos eredményekkel és problémákkal. a tanácskozás aktualitását az a körülmény adja, hogy pamutfonó gyárainknak az ötéves terv végéig tetemesen növelniük kell fonaltermelésüket, s ezt lehetőleg építkezések nélkül - a berendezések rekonstrukciójával, átalakításával - kívánják megoldani. többhelyütt már biztató eredményeket értek el e téren: a teljesítményelő átalakítások révén a kártológépek több mint felét sikerült „nyugdíjazniok”, és helyükbe fonógépeket szerelhettek. becslések szerint e módszer általános alkalmazása révén pamutfonó gyáraink kereken 10 százalékkal növelhetik fonaltermelésüket minden építkezés nélkül. a konferencia résztvevői ezen túlmenően megvitatják a korszerűsített kártológépek optimális kihasználásának lehetőségeit, kicserélik a karbantartással és az elszívó berendezésekkel kapcsolatos tapasztalataikat./mti/

16.12.1967
16.12.1967

--

- 33 -

bb.45. a maschinen export tájékoztatója szombathelyen

vid/kz/tné/ká/il/cz 1967. augusztus 16.

az ndk egyik külkereskedelmi vállalata a maschinen export munkatársai szerdán szombathelyen a tit klubjában a legújabb német mezőgazdasági gépkonstrukciókról tájékoztatták vas megye szakembereit. a tájékoztatónak a gazdaságirányítás új mechanizmusával összefüggő érdekes új vonása volt, hogy a bemutatón résztvevő vállalatok már nemcsak ismerkedtek a gépekkel, hanem megrendeléseket is tettek./mti/

..-

bb.47. az öreg halász és a harcsakirály

b/vid/kz/tné/ká/il/cz 1967. augusztus 16.

drámai küzdelem zajlott le a napokban a velencei tavon a tó legöregebb halásza és a víz őriása, egy 80 kilogrammosra becsült harcsa között. a 76 éves őrsi jános - a halászati termelőszövetkezet egyik legszorgalmasabb tagja - egyedül halászgatott a vizen, amikor a „harcsakirály”, belegabalyodott a hálójába. az idős halász óriási erőfeszítéssel megpróbálta csónakba emelni a nagy halat, de ereje, csónakja egyaránt kicsinek bizonyult hozzá. több óráig viaskodott a szabadulni akaró harcsával, amely végülis széttépte a hálót és elmenekült az egyenlőtlen küzdelem színteréről. az óriásharcsát, amelyet a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár egyik nyereménytárgyának számnak, már három hete üldözik a velencei halászok. a tapasztalt hal azonban minden esetben ügyesebbnek bizonyult a halászoknál. naponta felbukkan, „megmutatja magát”, időnként belefut a hálókba, de nagy erejével mindig ki is szabadítja magát. üldözi le is tettek arról, hogy a hagyományos módszerekkel foglyul ejthetik. most már villanyhálóval vonulnak fel ellene./mti/

..-

16.20/11

bl

- 34 -

16.50 p

bb.48. gabon köztársaság

hné/lil/cz 1967. augusztus 16.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte léon m,ba köztársasági elnököt./mti/

..-

szervezőségekre figyelmébe!

il/cz 1967. augusztus 16.

mai bb.21-es, országos tanácskozás címmel kiadott hírünk utolsó mondatát visszavonjuk, felhasználását kérjük mellőzni./mti/

..-

bb. 49. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

hné/sr/gy/cz 1967. augusztus 16.

táviratban üdvözölte suharto tábormokot, az indonéz köztársaság ügyvezető elnökét, az indonéz függetlenség kikiáltásának 22. évfordulója alkalmából. péter jános külügyminiszter adam malik indonéz külügyminiszternek küldött ez alkalomból üdvözlést./mti/

bb. 51. a fővárosi tanács vb kereskedelmi osztálya közli

gk/ie/gy/cz 1967. augusztus 16.

az augusztus 20-1 nyitvatartási renddel kapcsolatban: fodrászat:

----- minden üzlet egész nap zárva, kivéve a szállodákban, fürdőkben és pályaudvarokon működő üzleteket, amelyek az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartási idejének megfelelően üzemelnek.

fényképészet:

----- minden üzlet egész nap zárva.

szikvizárusítás:

----- az üzletek 8 és 18 óra között lesznek nyitva.

/mti/

17.00/11

..-
-35-

17.04 belv

17.35 p

bb. 50. tüzet okozott a szabálytalan gazégetés baranyában

a vic-kz/tné/gy/cz

1967. augusztus 16.

Szerdán délelőtt erdőtüzhöz riasztották a pécsi állami tűzoltókat. A bajt az okozta, hogy hóbor gyuláné a kővágószőlősi vörösdombon levő szőlője mellett gazt égetett, s munkája befejeztével elmulasztotta a kötelező védelmi rendszabályok betartását. Szunnyadó parazsat hagyott maga után. A tűz feléledt, és rövid idő alatt átterjedt a kővágószőlősi vörösszakra termelőszövetkezet területére. A pusztító lángok megfékezésére a pécsi tűzoltók segítségére siettek a honvédség és a karhatalom egységei, a cserkúti és a helyi önkéntes tűzoltók. Több mint száz ember megfeszített munkájával délután 3 óra tájban sikerült a tüzet megfékezni, amely mintegy 13 holdnyi területen - részben cserjés legelőn, és sarjuerdőben - okozott kárt. A gyors és hatásos beavatkozásnak köszönhető, hogy megmentettek 10 hektár olyan védett erdőterületet, amelynek állománya értékes 70-80 éves tölgyfákból áll. A felelősség, valamint a kár értékének megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

bb. 52. gácsi Mihály grafikai kiállítása

t tf/hné/gy/cz

1967. augusztus 16.

nyitja meg a Bajcsy Zsiliszky uti modern szalon őszi kiállításainak sorát. A tárlatot szerdán este mutatták be a közönségnek. anyagában linometszetek, grafikai kompozíciók, rajzok és ex librisek sorakoznak. két hétig láthatja a közönség Gácsi Mihály alkotásait, amelyeknek helyére azután Konstantin László és G. Molnár István munkái kerülnek./mti/

17.55/eee

..

- 36 -

bb. 53. hazánkban kerül sor először a szovjet tudomány és technika eredményeit bemutató kiállításra - sehol még be nem mutatott konstrukciók a kiállításon - sz.i. Kozlov kiállítási vezérigazgató nyilatkozata

i tz/gk/ie/gy/cz

1967. augusztus 16.

Sz.i. Kozlov, „a szovjet tudomány és technika 50 éve,„ címmel szeptember elsején megnyíló kiállítás vezérigazgatója szerdán délután nyilatkozott a szovjet tudomány eredményeinek erről a hatalmas méretű seregszemléjéről.

- a kiállítás - mondta - több ezer fényképen, tablón, maketten és eredeti berendezésen mutatja be, hol tart ma a szovjetunióban a műszaki fejlődés. a legnagyobb méretű kiállítási tablók természetesen az űrkutatás eredményei között találhatók. az igazi „óriás,„ a vosztok-1 űrkabinja - gagarin egykori utasfülkéje - azzal a háromlépcsős hordozórakétával együtt, amelynek „testvérei,„ annyiszor segítettek még elő az űr meghódításának egy-egy újabb és újabb nagy jelentőségű eredményét. a négy rakétából álló első és az egy-egy rakétából álló második, illetve harmadik fokozat ugyanis együttevén elér a 39 méteres hosszúságot, teljesítőképessége pedig körülbelül 20 millió lóerő. már megkezdődtek az előkészületek az indító torony egyik legfontosabb részének felállításához. ez az a sinen mozgó berendezés, amely az eredetileg fekvő helyzetben levő űrhajót fokozatosan függőleges állásba hozza, hogy az indító torony beemelhesse a hatalmas testet arra a helyre, ahonnan azután már saját rakétáinak ereje lendíti ki a kozmikus utra. a kiállításon azonban az űrhajót csak egészen lapos, 12-15 fokos szögbe emeli a berendezés, hogy a közönség minél közelebbről tekinthesse meg.

- Láthatók lesznek részint eredeti méretben, részint makettek által képviselve a szovjet űrkutatás más világhírnevet szerzett vívmányai is. így a holdra leszállt Luna-9 másodpéldánya, s mellette azok a felvételek, amelyeket földünk hűséges kísérőjéről a Luna-sorozat tagjai készítettek az elsőről a tizenharmadikig. képet kapnak a kiállítás látogatói a Mars- és a Vénusz-réktákról, a két elektronnól, a Molnyija távközlő mesterséges holdról, s ott lesz a kiállított tárgyak között azoknak az emlékműveknek a mása is, amelyeket szovjet űrhajók juttattak el idegen égitestekre.

/folyt. köv./

1975 P

- 37 -

bb.53./ hazánkban került sor... 1.folyt./ il

- a kisebb kiállítási tárgyak között a legkülönbözőbb berendezések, műszerek és a szovjet technika egyéb olyan termékei lesznek láthatók, amelyeknek több mint a felét még sehol sem mutatták be. a kiállított berendezések többségét már a szovjet ipar is használja, de bemutatunk olyanokat is, amelyeket igen magas szintű tudományos kutató intézetek kizárólag saját különleges feladataik megoldására terveztek és készítettek. ezekre a kiállításon külön is felhívjuk a figyelmet - mondotta sz.1. kozlov. - a kiállított tárgyak legnagyobb részét működés közben szemlélhetik a nézők, még a makettek is érzékelhetjük a működés elvét és lefolyását.

- külön pavilonban mutatjuk be a szovjet könnyűfémipar legújabb eredményeit, sőt magát a pavilont is a kiállított anyagokból építjük fel. Láthatók lesznek a szovjet petrokémia eredményei, a föld mélyéből kitermelt különböző ásványok és kőzetek, és sok olyasmi, amit tulajdonképpen most hozunk először nyilvánosságra. az újszerű szerkezeti megoldással épített teherhajókat és a háromfedélzetes „Lenin,” folyami személyszállító hajót is megismerhetik majd a kiállítás vendégei. az „apróságok” között pedig ott lesznek a mesterséges gyémántok, amelyeket a szovjet ipar ma már igen nagy mennyiségben állít elő.

a továbbiakban elmondotta a vezérigazgató: a kiállítás alkalmából igen magas színvonalú tudományos küldöttség érkezik hazánkba, hogy előadásokat tartson a magyar tudományos akadémián, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségében és különböző vidéki városokban is. p.sz. nyeporozsnyij, a műszaki tudományok doktora, a szovjetunió energetikai villamosítási minisztere saját szakterületéről ad majd képet, m.a. Lavrentyev, a szovjet tudományos akadémia alelnöke a szovjet tudományos kutatások fejlődését ismerteti. g.i. petrov „az ember az űrben,” címmel tart előadást, v.n. bakul pedig a mesterséges gyémánt előállításáról és felhasználásáról ad tájékoztatást. rajtuk kívül még további körülbelül 200 olyan szovjet szakember érkezik hazánkba, aki otthon is részt vett a kiállítás előkészítő munkálataiban, s itt részletes tájékoztatást adnak majd az érdeklődőknek a kiállítás különböző érdekességeiről.

elmondotta sz.1. kozlov, hogy ez az első ilyen jellegű kiállítás, amelyet a szovjetunió határain kívül rendeznek.

/folyt.köv./

-38-

18.45/il

-19 SEP

bb.53./hazánkban került sor... 2.folyt./ il

nemcsak azért választották hazánkat ennek színhelyéül, mert elsőnek tőlünk érkezett hozzájuk ilyen természetű kérés, hanem azért is, mert magyarországon különösen nagy érdeklődést tapasztaltak a különböző szovjet sikerek tudományos alapja, háttere iránt. a kiállítás anyagának összeállításakor igyekeztek a legnagyobb mértékben figyelembe venni a magyar szakemberek és a nagyközönség érdeklődésének legfőbb irányait.

a kiállítás befejeztével azokat a különleges berendezéseket amelyeket egy-egy tudományos intézmény valamelyik konkrét feladatának megoldásához dolgoztak ki, visszaviszik ezekbe az intézetekbe, a többiek esetleg újabb, másutt rendezendő kiállításokon képviselik majd a szovjet tudomány eredményeit.

a szovjet kiállítás vezérigazgatója végül elismeréssel és köszönettel emlékezett meg arról a segítségről, amelyet az országos műszaki fejlesztési bizottság, a kohó- és gépipari minisztérium műszaki tudományos tájékoztató intézete és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége nyújtott a kiállítás szervezésének és rendezésének nagy munkájában./mti/

--

bb.55. megkezdődött a debreceni kórusfesztivál

vid/kz/tné/il/cz

1967. augusztus 16.

szerdán este debrecenben, a bartók teremben 10 együttes részvételével megnyitották a hazai kórusok fesztiválját. a megnyitó hangversenyen eredeti bemutatóként hangzott el mező imre dózsa kantátája, amelyet a debreceni kossuth lajos tudományegyetem énekara és a máv debreceni filmharmónikus zenekara mutatott be potyók balázs vezényletével. a szólót tréfás györgy, a csokonai színház operaszínese énekelte. ezt követően szokolay sándor virágok vetélkedése és eister lenin rekviemje szerepelt műsorban. az ünnepélyes megnyitón bejelentették hogy jövőre nemzetközi kórusfesztivált tartanak debrecenben./mti/

--

18.50/il

-19 SEP

-39-

bb. 54. a mezőgazdasági, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságok ülése

t tf/hné/sr/gy/cz

1967. augusztus 16.

Szerdán délután a parlamentben együttes ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági, valamint jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. megjelent a tanácskozáson Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke, dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, Dimény Imre, mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter, dr. Markója Imre, az igazságügyminiszter első helyettese. Bencsik István, a mezőgazdasági állandó bizottság elnöke vezette a tanácskozást. Üdvözölte a résztvevőket, majd bejelentette, hogy a napirend témaköre: a mezőgazdasági termelészövetkezetekről, valamint a földtulajdon és a földhasználat egyes kérdéseiről szóló törvénytervezet megvitatása.

Dimény Imre adott tájékoztatást a két bizottság tagjainak és a meghívott szakembereknek arról, hogy a törvénytervezetek milyen fő koncepciókat tükröznek, azután az egyes fejezeteket részleteiben is elemezte. A miniszter előadói referátumát követően a tanácskozáson résztvevő mezőgazdász és jogász képviselők több kérdést tettek fel, hogy a törvénytervezeteket sokoldalúan, minden részletére kiterjedően elemezzék, nagy alapossggal kimunkálják. A kérdésekre a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter válaszolt, majd dr. Molnár Imre, a minisztérium főosztályvezetője adott kiegészítő tájékoztatást. Az esti órákban véget ért tanácskozás második részében hozzászólások következtek, és széleskörű vita, sokoldalú véleménycsere után a parlament két bizottsága ülését olyan észrevételek nyugtázásával és javaslatok rögzítésével fejezte be, amelyeket hamarosan eljuttatnak az illetékes fórumra. /a tanácskozás érdemi tudósítását csütörtöki kiadásunkban közöljük./
/mti/

-1975 p

bb. 56. időjárásjelentés

hns/il/cz

1967. augusztus 16.

A meteorológiai intézet jelenti szombat este 19 órakor:

Ma reggeli idő.

Várható időjárás csütörtökön estig: fokozatosan növekvő felhőzet, előszörba nyugaton záporok, zivatarok, nérsékel, változó irányú, a zivatarok idején megerősödő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 26-31 fok között./mti/

bb. 57. hrk János, pozsonyi zeneművész

k/ol/gk/sr/il/cz

1967. augusztus 16.

Magyaros tentőzkodásra hazánkba érkezett. A vendég a debreceni művelődési központban mint megfigyelő vesz részt./mti/

-Vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 17.

bb.1. magasházakkal egészül ki az árpád hidfői lakótelep - megkezdik az ujlipótvárosi lakótelep építését

i/hi/gg/sr/il/cz

1967. augusztus 17.

a harmadik ötéves tervben folytatódnak angyalföldön a nagy lakásépítkezések. az árpád hidfői lakótelepen - ahol eddig 1643 családi otthon adtak át a hozzátartozó járulékos létesítményekkel, még az idén megkezdik az új lakótelep kiegészítéseként három magasház építését, ezek mindegyikében 132 lakás lesz. az összesen csaknem négyszáz családi otthon a dániából vásárolt, második számú larssen-nielsen rendszerű házgyár termékeiből készül, s az első lakók a jövő év második felében költözhetnek be új otthonukba. egyenlőre a jövő évben megkezdik egy hatvanszemélyes bölcsőde, továbbá 75 személyes óvoda alapozását is.

a harmadik ötéves terv ebben a kerületben előirányozza az ujlipótvárosi lakótelep létrehozását is. a beruházási program 767 családi otthon építését tartalmazza. a lakásokat magában foglaló tizennégy épület a váci ut, alig utca, visegrádi utca és bessenyei utca által határolt tömbben helyezkedik majd el. minden lakást fürdőszobával, beépített szekrénnel és beépített konyhával szerelnek fel. a családi otthonok fűtését a révész utcai fűtőmű távvezetése útján biztosítják. a lakásokkal együtt 75 személyes óvoda, 60 személyes bölcsőde, négy munkahelyes körzeti orvosi rendelő és gyógyszerár is épül, ezen kívül önkiszolgáló éttermet, fodrászüzletet, cipőjavító és szabóműhelyt is berendeznek./mti/

Zsolt

--

- 1 -